

6 数列

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君

1.(2007.I.15) 等比数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 已知 $S_1, 2S_2, 3S_3$ 成等差数列, 则 $\{a_n\}$ 的公比为_____.

2.(2007.I.22) 已知数列 $\{a_n\}$ 中 $a_1 = 2, a_{n+1} = (\sqrt{2} - 1)(a_n + 2), n = 1, 2, 3, \dots$.

(I) 求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 若数列 $\{b_n\}$ 中 $b_1 = 2, b_{n+1} = \frac{3b_n + 4}{2b_n + 3}, n = 1, 2, 3, \dots$, 证明: $\sqrt{2} < b_n \leq a_{4n-3}, n = 1, 2, 3, \dots$.

3.(2007.II.16) 已知数列的通项 $a_n = -5n + 2$, 其前 n 项和为 S_n , 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{S_n}{n^2} =$ _____.

4.(2007.II.21) 设数列 $\{a_n\}$ 的首项 $a_1 \in (0, 1), a_n = \frac{3 - a_{n-1}}{2}, n = 2, 3, 4, \dots$.

(1) 求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(2) 设 $b_n = a_n \sqrt{3 - 2a_n}$, 证明 $b_n < b_{n+1}$, 其中 n 为正整数.

5.(2008.I.5) 已知等差数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_2 + a_4 = 4, a_3 + a_5 = 10$, 则它的前 10 项的和 $S_{10} =$ ()

A. 138 B. 135 C. 95 D. 2

6.(2008.I.22) 设函数 $f(x) = x - x \ln x$. 数列 $\{a_n\}$ 满足 $0 < a_1 < 1, a_{n+1} = f(a_n)$.

(I) 证明: 函数 $f(x)$ 在区间 $(0, 1)$ 是增函数;

(II) 证明: $a_n < a_{n+1} < 1$;

(III) 设 $b \in (a_1, 1)$, 整数 $k \geq \frac{a_1 - b}{a_1 \ln b}$. 证明: $a_{k+1} > b$.

7.(2008.II.20) 设数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n . 已知 $a_1 = a$, $a_{n+1} = S_n + 3^n$, $n \in \mathbf{N}^*$.

(I) 设 $b_n = S_n - 3^n$, 求数列 $\{b_n\}$ 的通项公式;

(II) 若 $a_{n+1} \geq a_n$, $n \in \mathbf{N}^*$, 求 a 的取值范围.

8.(2009.I.14) 设等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 若 $S_9 = 72$, 则 $a_2 + a_4 + a_9 =$ _____.

9.(2009.I.20) 在数列 $\{a_n\}$ 中, $a_1 = 1, a_{n+1} = (1 + \frac{1}{n})a_n + \frac{n+1}{2^n}$

(I) 设 $b_n = \frac{a_n}{n}$, 求数列 $\{b_n\}$ 的通项公式;

(II) 求数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和 S_n .

10.(2009.II.14) 设等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 若 $a_5 = 5a_3$ 则 $\frac{S_9}{S_5} =$ _____.

11.(2009.II.19) 设数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 已知 $a_1 = 1, S_{n+1} = 4a_n + 2$

(I) 设 $b_n = a_{n+1} - 2a_n$, 证明数列 $\{b_n\}$ 是等比数列

(II) 求数列 $\{a_n\}$ 的通项公式。

12.(2010.I.4) 已知各项均为正数的等比数列 $\{a_n\}$, $a_1a_2a_3=5$, $a_7a_8a_9=10$, 则 $a_4a_5a_6=()$

- A. $5\sqrt{2}$ B. 7 C. 6 D. $4\sqrt{2}$

13.(2010.I.18) 已知数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和 $S_n=(n^2+n)\cdot 3^n$.

(I) 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{S_n}$;

(II) 证明: $\frac{a_1}{1^2} + \frac{a_2}{2^2} + \dots + \frac{a_n}{n^2} > 3^n$.

14.(2011.I.17) 等比数列 $\{a_n\}$ 的各项均为正数, 且 $2a_1+3a_2=1$, $a_3^2=9a_2a_6$.

(I) 求数列 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 设 $b_n = \log_3 a_1 + \log_3 a_2 + \dots + \log_3 a_n$, 求数列 $\left\{\frac{1}{b_n}\right\}$ 的前 n 项和.

15.(2011.II.4) 设 S_n 为等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和, 若 $a_1=1$, 公差 $d=2$, $S_{k+2}-S_k=24$, 则 $k=()$

- A. 8 B. 7 C. 6 D. 5

16.(2011.II.20) 设数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_1=0$ 且 $\frac{1}{1-a_{n+1}} - \frac{1}{1-a_n} = 1$.

(I) 求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 设 $b_n = \frac{1-\sqrt{a_{n+1}}}{\sqrt{n}}$, 记 $S_n = \sum_{k=1}^n b_k$, 证明: $S_n < 1$.

17.(2012.I.5) 已知 $\{a_n\}$ 为等比数列, $a_4+a_7=2$, $a_5a_6=-8$, 则 $a_1+a_{10}=(\quad)$

- (A) 7 (B) 5 (C) -5 (D) -7

18.(2012.I.16) 数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_{n+1}+(-1)^n a_n=2n-1$, 则 $\{a_n\}$ 的前60项和为_____.

19.(2012.II.5) 已知等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , $a_5=5, S_5=15$, 则数列 $\left\{\frac{1}{a_n a_{n+1}}\right\}$ 的前100项

和为 ()

- A. $\frac{100}{101}$ B. $\frac{99}{101}$ C. $\frac{99}{100}$ D. $\frac{101}{100}$

20.(2012.II.22) 函数 $f(x)=x^2-2x-3$ 。定义数列 $\{x_n\}$ 如下: $x_1=2, x_{n+1}$ 是过两点

$P(4,5), Q_n(x_n, f(x_n))$ 的直线 PQ_n 与 x 轴交点的横坐标。

(1) 证明: $2 \leq x_n < x_{n+1} < 3$;

(2) 求数列 $\{x_n\}$ 的通项公式。

21.(2013.I.7) 设等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 $S_n, S_{m-1}=-2, S_m=0, S_{m+1}=3$, 则 $m=(\quad)$

- A.3 B.4 C.5 D.6

22.(2013.I.12) 设 $\Delta A_n B_n C_n$ 的三边长分别为 a_n, b_n, c_n , $\Delta A_n B_n C_n$ 的面积为 $S_n, n=1, 2, 3, \dots$, 若

$b_1 > c_1, b_1 + c_1 = 2a_1, a_{n+1} = a_n, b_{n+1} = \frac{c_n + a_n}{2}, c_{n+1} = \frac{b_n + a_n}{2}$, 则 ()

- A. $\{S_n\}$ 为递减数列 B. $\{S_n\}$ 为递增数列
C. $\{S_{2n-1}\}$ 为递增数列, $\{S_{2n}\}$ 为递减数列 D. $\{S_{2n-1}\}$ 为递减数列, $\{S_{2n}\}$ 为递增数列

23.(2013.I.14) 若数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 $S_n = \frac{2}{3}a_n + \frac{1}{3}$, 则数列 $\{a_n\}$ 的通项公式是 $a_n = \underline{\hspace{2cm}}$.

24.(2013.II.3) 等比数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 已知 $S_3 = a_2 + 10a_1, a_5 = 9$, 则 $a_1 = (\quad)$

- A. $\frac{1}{3}$ B. $-\frac{1}{3}$ C. $\frac{1}{9}$ D. $-\frac{1}{9}$

25.(2013.II.16) 等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 已知 $S_{10} = 0, S_{15} = 25$, 则 nS_n 的最小值为_____.

26.(2014.I.17) 已知数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , $a_1=1$, $a_n \neq 0$, $a_n a_{n+1} = \lambda S_n - 1$, 其中 λ 为常数.

(I) 证明: $a_{n+2} - a_n = \lambda$;

(II) 是否存在 λ , 使得 $\{a_n\}$ 为等差数列? 并说明理由.

27.(2014.II.17) 已知数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_1=1$, $a_{n+1} = 3a_n + 1$.

(I) 证明 $\left\{a_n + \frac{1}{2}\right\}$ 是等比数列, 并求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 证明: $\frac{1}{a_1} + \frac{1}{a_2} + \cdots + \frac{1}{a_n} < \frac{3}{2}$.

28.(2015.I.17) S_n 为数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和. 已知 $a_n > 0$, $a_n^2 + a_n = 4S_n + 3$.

(I) 求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 设 $b_n = \frac{1}{a_n a_{n+1}}$, 求数列 $\{b_n\}$ 的前 n 项和.

29.(2015.II.4) 已知等比数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_1=3$, $a_1 + a_3 + a_5 = 21$, 则 $a_3 + a_5 + a_7 = (\quad)$

A. 21 B. 42 C. 63 D. 84

30.(2015.II.16) 设 S_n 是数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和, 且 $a_1 = -1$, $a_{n+1} = S_n S_{n+1}$, 则 $S_n = \underline{\hspace{2cm}}$.

6 数列

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君

1.(2007.I.15) 等比数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 已知 $S_1, 2S_2, 3S_3$ 成等差数列, 则 $\{a_n\}$ 的公比为_____.

分析: 填 $\frac{1}{3}$. 设数列的首项为 a_1 , 公比为 q , 则 $4a_1 + 4a_1q = a_1 + (3a_1 + 3a_1q + 3a_1q^2)$, ($q \neq 0$)

整理得 $3q^2 - q = 0$, 解得 $q = \frac{1}{3}$ ($q = 0$ 舍去).

2.(2007.I.22) 已知数列 $\{a_n\}$ 中 $a_1 = 2$, $a_{n+1} = (\sqrt{2} - 1)(a_n + 2)$, $n = 1, 2, 3, \dots$.

(I) 求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 若数列 $\{b_n\}$ 中 $b_1 = 2$, $b_{n+1} = \frac{3b_n + 4}{2b_n + 3}$, $n = 1, 2, 3, \dots$, 证明: $\sqrt{2} < b_n \leq a_{4n-3}$, $n = 1, 2, 3, \dots$.

分析: (I) 由题设: $a_{n+1} = (\sqrt{2} - 1)(a_n + 2) = (\sqrt{2} - 1)(a_n - \sqrt{2}) + (\sqrt{2} - 1)(2 + \sqrt{2})$
 $= (\sqrt{2} - 1)(a_n - \sqrt{2}) + \sqrt{2}$, $a_{n+1} - \sqrt{2} = (\sqrt{2} - 1)(a_n - \sqrt{2})$.

所以, 数列 $\{a_n - \sqrt{2}\}$ 是首项为 $2 - \sqrt{2}$, 公比为 $\sqrt{2} - 1$ 的等比数列, $a_n - \sqrt{2} = \sqrt{2}(\sqrt{2} - 1)^n$,

即 a_n 的通项公式为 $a_n = \sqrt{2}[(\sqrt{2} - 1)^n + 1]$, $n = 1, 2, 3, \dots$.

(II) 用数学归纳法证明.

(i) 当 $n = 1$ 时, 因 $\sqrt{2} < 2$, $b_1 = a_1 = 2$, 所以 $\sqrt{2} < b_1 \leq a_1$, 结论成立.

(ii) 假设当 $n = k$ 时, 结论成立, 即 $\sqrt{2} < b_k \leq a_{4k-3}$, 也即 $0 < b_k - \sqrt{2} \leq a_{4k-3} - \sqrt{2}$.

当 $n = k + 1$ 时, $b_{k+1} - \sqrt{2} = \frac{3b_k + 4}{2b_k + 3} - \sqrt{2} = \frac{(3 - 2\sqrt{2})b_k + (4 - 3\sqrt{2})}{2b_k + 3} = \frac{(3 - 2\sqrt{2})(b_k - \sqrt{2})}{2b_k + 3} > 0$,

又 $\frac{1}{2b_k + 3} < \frac{1}{2\sqrt{2} + 3} = 3 - 2\sqrt{2}$, 所以 $b_{k+1} - \sqrt{2} = \frac{(3 - 2\sqrt{2})(b_k - \sqrt{2})}{2b_k + 3} < (3 - 2\sqrt{2})^2(b_k - \sqrt{2})$

$\leq (\sqrt{2} - 1)^4(a_{4k-3} - \sqrt{2}) = a_{4k+1} - \sqrt{2}$.

也就是说, 当 $n = k + 1$ 时, 结论成立.

根据 (i) 和 (ii) 知 $\sqrt{2} < b_n \leq a_{4n-3}$, $n = 1, 2, 3, \dots$.

3.(2007.II.16) 已知数列的通项 $a_n = -5n + 2$, 其前 n 项和为 S_n , 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{S_n}{n^2} =$ _____.

分析: $-\frac{5}{2}$.

4.(2007.II.21) 设数列 $\{a_n\}$ 的首项 $a_1 \in (0,1)$, $a_n = \frac{3-a_{n-1}}{2}$, $n = 2,3,4, \dots$.

(1) 求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(2) 设 $b_n = a_n \sqrt{3-2a_n}$, 证明 $b_n < b_{n+1}$, 其中 n 为正整数.

分析: (1) 由 $a_n = \frac{3-a_{n-1}}{2}$, $n = 2,3,4, \dots$, 整理得 $1-a_n = -\frac{1}{2}(1-a_{n-1})$.

又 $1-a_1 \neq 0$, 所以 $\{1-a_n\}$ 是首项为 $1-a_1$, 公比为 $-\frac{1}{2}$ 的等比数列, 得 $a_n = 1 - (1-a_1) \left(-\frac{1}{2}\right)^{n-1}$

(2) 方法一: 由 (1) 可知 $0 < a_n < \frac{3}{2}$, 故 $b_n > 0$.

那么, $b_{n+1}^2 - b_n^2 = a_{n+1}^2(3-2a_{n+1}) - a_n^2(3-2a_n) = \left(\frac{3-a_n}{2}\right)^2 \left(3-2 \times \frac{3-a_n}{2}\right) - a_n^2(3-2a_n) = \frac{9a_n}{4}(a_n-1)^2$.

又由 (1) 知 $a_n > 0$ 且 $a_n \neq 1$, 故 $b_{n+1}^2 - b_n^2 > 0$, 因此 $b_n < b_{n+1}$, n 为正整数.

方法二: 由 (1) 可知 $0 < a_n < \frac{3}{2}$, $a_n \neq 1$, 因为 $a_{n+1} = \frac{3-a_n}{2}$,

所以 $b_{n+1} = a_{n+1} \sqrt{3-2a_{n+1}} = \frac{(3-a_n)\sqrt{a_n}}{2}$.

由 $a_n \neq 1$ 可得 $a_n(3-2a_n) < \left(\frac{3-a_n}{2}\right)^3$, 即 $a_n^2(3-2a_n) < \left(\frac{3-a_n}{2}\right)^2 \cdot a_n$

两边开平方得 $a_n \sqrt{3-2a_n} < \frac{3-a_n}{2} \cdot \sqrt{a_n}$. 即 $b_n < b_{n+1}$, n 为正整数.

5.(2008.I.5) 已知等差数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_2 + a_4 = 4$, $a_3 + a_5 = 10$, 则它的前 10 项的和 $S_{10} =$ ()

A. 138 B. 135 C. 95 D. 2

分析: C. 由 $a_2 + a_4 = 4, a_3 + a_5 = 10 \Rightarrow a_1 = -4, d = 3, S_{10} = 10a_1 + 45d = 95$.

6.(2008.I.22) 设函数 $f(x) = x - x \ln x$. 数列 $\{a_n\}$ 满足 $0 < a_1 < 1$, $a_{n+1} = f(a_n)$.

(I) 证明: 函数 $f(x)$ 在区间 $(0,1)$ 是增函数;

(II) 证明: $a_n < a_{n+1} < 1$;

(III) 设 $b \in (a_1, 1)$, 整数 $k \geq \frac{a_1 - b}{a_1 \ln b}$. 证明: $a_{k+1} > b$.

分析: (I) 证明: $f(x) = x - x \ln x$, $f'(x) = -\ln x$, 当 $x \in (0, 1)$ 时, $f'(x) = -\ln x > 0$

故函数 $f(x)$ 在区间 $(0, 1)$ 上是增函数;

(II) 证明: (用数学归纳法) (i) 当 $n=1$ 时, $0 < a_1 < 1$, $a_1 \ln a_1 < 0$,

$$a_2 = f(a_1) = a_1 - a_1 \ln a_1 > a_1$$

由函数 $f(x)$ 在区间 $(0, 1)$ 是增函数, 且函数 $f(x)$ 在 $x=1$ 处连续, 则 $f(x)$ 在区间 $(0, 1]$ 是增函数,

$$a_2 = f(a_1) = a_1 - a_1 \ln a_1 < 1, \text{ 即 } a_1 < a_2 < 1 \text{ 成立;}$$

(ii) 假设当 $x=k (k \in \mathbf{N}^*)$ 时, $a_k < a_{k+1} < 1$ 成立, 即 $0 < a_1 \leq a_k < a_{k+1} < 1$

那么当 $n=k+1$ 时, 由 $f(x)$ 在区间 $(0, 1]$ 是增函数, $0 < a_1 \leq a_k < a_{k+1} < 1$ 得

$$f(a_k) < f(a_{k+1}) < f(1). \text{ 而 } a_{n+1} = f(a_n), \text{ 则 } a_{k+1} = f(a_k), a_{k+2} = f(a_{k+1}),$$

$$a_{k+1} < a_{k+2} < 1, \text{ 也就是说当 } n=k+1 \text{ 时, } a_n < a_{n+1} < 1 \text{ 也成立;}$$

根据 (i)、(ii) 可得对任意的正整数 n , $a_n < a_{n+1} < 1$ 恒成立.

(III) 证明: 由 $f(x) = x - x \ln x$. $a_{n+1} = f(a_n)$ 可得

$$a_{k+1} - b = a_1 - b - \sum_{i=1}^k a_i \ln a_i$$

1, 若存在某 $i \leq k$ 满足 $a_i \leq b$, 则由(2)知: $a_{k+1} - b < a_i - b \geq 0$

2, 若对任意 $i \leq k$ 都有 $a_i > b$, 则

$$= a_1 - b - \sum_{i=1}^k a_i \ln a_i = a_1 - b - \sum_{i=1}^k a_i \ln b = a_1 - b - \left(\sum_{i=1}^k a_i\right) \ln b$$

$$\geq a_1 - b - k \ln b > a_1 - b - k \ln b = 0, \text{ 即 } a_{k+1} > b \text{ 成立.}$$

7.(2008.II.20) 设数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n . 已知 $a_1 = a$, $a_{n+1} = S_n + 3^n$, $n \in \mathbf{N}^*$.

(I) 设 $b_n = S_n - 3^n$, 求数列 $\{b_n\}$ 的通项公式;

(II) 若 $a_{n+1} \geq a_n$, $n \in \mathbf{N}^*$, 求 a 的取值范围.

分析: (I) 依题意, $S_{n+1} - S_n = a_{n+1} = S_n + 3^n$, 即 $S_{n+1} = 2S_n + 3^n$,

由此得 $S_{n+1} - 3^{n+1} = 2(S_n - 3^n)$4分

因此, 所求通项公式为 $b_n = S_n - 3^n = (a-3)2^{n-1}$, $n \in \mathbf{N}^*$. ①6分

(II) 由①知 $S_n = 3^n + (a-3)2^{n-1}$, $n \in \mathbf{N}^*$, 于是, 当 $n \geq 2$ 时,

$$a_n = S_n - S_{n-1} = 3^n + (a-3) \times 2^{n-1} - 3^{n-1} - (a-3) \times 2^{n-2} = 2 \times 3^{n-1} + (a-3)2^{n-2},$$

$$a_{n+1} - a_n = 4 \times 3^{n-1} + (a-3)2^{n-2} = 2^{n-2} \left[12 \cdot \left(\frac{3}{2}\right)^{n-2} + a-3 \right],$$

$$\text{当 } n \geq 2 \text{ 时, } a_{n+1} \geq a_n \Leftrightarrow 12 \cdot \left(\frac{3}{2}\right)^{n-2} + a-3 \geq 0 \Leftrightarrow a \geq -9.$$

又 $a_2 = a_1 + 3 > a_1$. 综上, 所求的 a 的取值范围是 $[-9, +\infty)$12分

8.(2009.I.14) 设等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 若 $S_9 = 72$, 则 $a_2 + a_4 + a_9 =$ _____.

分析: $\because \{a_n\}$ 是等差数列, 由 $S_9 = 72$, 得 $\therefore S_9 = 9a_5$, $a_5 = 8$

$$\therefore a_2 + a_4 + a_9 = (a_2 + a_9) + a_4 = (a_5 + a_6) + a_4 = 3a_5 = 24.$$

9.(2009.I.20) 在数列 $\{a_n\}$ 中, $a_1 = 1, a_{n+1} = \left(1 + \frac{1}{n}\right)a_n + \frac{n+1}{2^n}$

(I) 设 $b_n = \frac{a_n}{n}$, 求数列 $\{b_n\}$ 的通项公式;

(II) 求数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和 S_n .

分析: (I) 由已知有 $\frac{a_{n+1}}{n+1} = \frac{a_n}{n} + \frac{1}{2^n} \therefore b_{n+1} - b_n = \frac{1}{2^n}$, 利用累差迭加即可求出数列 $\{b_n\}$ 的

通项公式: $b_n = 2 - \frac{1}{2^{n-1}} (n \in \mathbf{N}^*)$

(II) 由 (I) 知 $a_n = 2n - \frac{n}{2^{n-1}}$, $\therefore S_n = \sum_{k=1}^n (2k - \frac{k}{2^{k-1}}) = \sum_{k=1}^n (2k) - \sum_{k=1}^n \frac{k}{2^{k-1}}$, 而 $\sum_{k=1}^n (2k) = n(n+1)$, 又

$$\sum_{k=1}^n \frac{k}{2^{k-1}} \text{ 是一个典型的错位相减法模型, 易得 } \sum_{k=1}^n \frac{k}{2^{k-1}} = 4 - \frac{n+2}{2^{n-1}} \therefore S_n = n(n+1) + \frac{n+2}{2^{n-1}} - 4$$

评析: 09年 高考理科数学全国(一)试题将数列题前置, 考查构造新数列和利用错位相减法求前 n 项和, 一改往年的将数列结合不等式放缩法问题作为押轴题的命题模式. 具有让考生

和一线教师重视教材和基础知识、基本方法基本技能,重视两纲的导向作用。也可看出命题人在有意识降低难度和求变的良苦用心。

10.(2009.II.14) 设等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 若 $a_5 = 5a_3$ 则 $\frac{S_9}{S_5} = \underline{\hspace{2cm}}$.

分析: $\because \{a_n\}$ 为等差数列, $\therefore \frac{S_9}{S_5} = \frac{9a_5}{5a_3} = 9$.

11.(2009.II.19) 设数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 已知 $a_1 = 1, S_{n+1} = 4a_n + 2$

(I) 设 $b_n = a_{n+1} - 2a_n$, 证明数列 $\{b_n\}$ 是等比数列

(II) 求数列 $\{a_n\}$ 的通项公式。

分析: (I) 由 $a_1 = 1$, 及 $S_{n+1} = 4a_n + 2$, 有 $a_1 + a_2 = 4a_1 + 2, a_2 = 3a_1 + 2 = 5, \therefore b_1 = a_2 - 2a_1 = 3$

由 $S_{n+1} = 4a_n + 2, \dots \textcircled{1}$ 则当 $n \geq 2$ 时, 有 $S_n = 4a_{n-1} + 2, \dots \textcircled{2}$

$\textcircled{2} - \textcircled{1}$ 得 $a_{n+1} = 4a_n - 4a_{n-1}, \therefore a_{n+1} - 2a_n = 2(a_n - 2a_{n-1})$

又 $\because b_n = a_{n+1} - 2a_n, \therefore b_n = 2b_{n-1} \therefore \{b_n\}$ 是首项 $b_1 = 3$, 公比为2的等比数列.

(II) 由(I)可得 $b_n = a_{n+1} - 2a_n = 3 \cdot 2^{n-1}, \therefore \frac{a_{n+1}}{2^{n+1}} - \frac{a_n}{2^n} = \frac{3}{4}$

\therefore 数列 $\{\frac{a_n}{2^n}\}$ 是首项为 $\frac{1}{2}$, 公差为 $\frac{3}{4}$ 的等比数列.

$\therefore \frac{a_n}{2^n} = \frac{1}{2} + (n-1) \cdot \frac{3}{4} = -n \frac{3}{4} - \frac{1}{4}, a_n = (3n-1) \cdot 2^{n-2}$

评析: 第(I)问思路明确, 只需利用已知条件寻找 b_n 与 b_{n-1} 的关系即可.

第(II)问中由(I)易得 $a_{n+1} - 2a_n = 3 \cdot 2^{n-1}$, 这个递推式明显是一个构造新数列的模型:

$a_{n+1} = pa_n + q^n$ (p, q 为常数), 主要的处理手段是两边除以 q^{n+1} .

总体来说, 09年高考理科数学全国 I、II 这两套试题都将数列题前置, 主要考查构造新数列(全国 I 还考查了利用错位相减法求前 n 项和的方法), 一改往年的将数列结合不等式放缩法问题作为押轴题的命题模式。具有让考生和一线教师重视教材和基础知识、基本方法基本技能, 重视两纲的导向作用。也可看出命题人在有意识降低难度和求变的良苦用心

12.(2010.I.4) 已知各项均为正数的等比数列 $\{a_n\}$, $a_1 a_2 a_3 = 5, a_7 a_8 a_9 = 10$, 则 $a_4 a_5 a_6 = (\quad)$

A. $5\sqrt{2}$ B. 7 C. 6 D. $4\sqrt{2}$

分析: A 【命题意图】本小题主要考查等比数列的性质、指数幂的运算、根式与指数式的互化等知识, 着重考查了转化与化归的数学思想.

【解析 1】由等比数列的性质知 $a_1a_2a_3 = (a_1a_3) \cdot a_2 = a_2^3 = 5$, $a_7a_8a_9 = (a_7a_9) \cdot a_8 = a_8^3 = 10$, 所以 $a_2a_8 = 50^{\frac{1}{3}}$, 所以 $a_4a_5a_6 = (a_4a_6) \cdot a_5 = a_5^3 = (\sqrt{a_2a_8})^3 = (50^{\frac{1}{6}})^3 = 5\sqrt{2}$

【解析 2】 $a_1a_2a_3 = 5 \Rightarrow a_2^3 = 5$; $a_7a_8a_9 = 10 \Rightarrow a_8^3 = 10, \Rightarrow a_5^6 = a_2^3a_8^3 = 50 \Rightarrow a_4a_5a_6 = a_5^3 = 5\sqrt{2}$

13.(2010.I.18) 已知数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和 $S_n = (n^2 + n) \cdot 3^n$.

(I) 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{S_n}$;

(II) 证明: $\frac{a_1}{1^2} + \frac{a_2}{2^2} + \dots + \frac{a_n}{n^2} > 3^n$.

分析: 【命题意图】本试题主要考查数列基本公式 $a_n = \begin{cases} s_1 (n=1) \\ s_n - s_{n-1} (n \geq 2) \end{cases}$ 的运用, 数列极限

和数列不等式的证明, 考查考生运用所学知识解决问题的能力.

【参考答案】

(I)
$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{S_n} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{S_n - S_{n-1}}{S_n} \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{S_{n-1}}{S_n}\right) \\ &= 1 - \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{S_{n-1}}{S_n}, \\ \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{S_{n-1}}{S_n} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n-1}{n+1} \cdot \frac{1}{3} = \frac{1}{3}, \end{aligned}$$

所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{S_n} = \frac{2}{3}$.

(II) 当 $n=1$ 时, $\frac{a_1}{1^2} = S_1 = 6 > 3$;

当 $n > 1$ 时,

$$\begin{aligned} &\frac{a_1}{1^2} + \frac{a_2}{2^2} + \dots + \frac{a_n}{n^2} \\ &= \frac{S_1}{1^2} + \frac{S_2 - S_1}{2^2} + \dots + \frac{S_n - S_{n-1}}{n^2} \\ &= \left(\frac{1}{1^2} - \frac{1}{2^2}\right) \cdot S_1 + \left(\frac{1}{2^2} - \frac{1}{3^2}\right) \cdot S_2 + \dots + \left(\frac{1}{(n-1)^2} - \frac{1}{n^2}\right) \cdot S_{n-1} + \frac{1}{n^2} \cdot S_n \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} &> \frac{S_n}{n^2} \\ &= \frac{n^2 + n}{n^2} \cdot 3^n > 3^n. \end{aligned}$$

所以, 当 $n \geq 1$ 时, $\frac{a_1}{1^2} + \frac{a_2}{2^2} + \dots + \frac{a_n}{n^2} > 3^n$.

【点评】2010年高考数学全国I、II这两套试卷都将数列题前置,一改往年的将数列结合不等式放缩法问题作为押轴题的命题模式,具有让考生和一线教师重视教材和基础知识、基本方法基本技能,重视两纲的导向作用,也可看出命题人在有意识降低难度和求变的良苦用心.估计以后的高考,对数列的考查主要涉及数列的基本公式、基本性质、递推数列、数列求和、数列极限、简单的数列不等式证明等,这种考查方式还要持续.

14.(2011.I.17) 等比数列 $\{a_n\}$ 的各项均为正数,且 $2a_1+3a_2=1, a_3^2=9a_2a_6$.

(I) 求数列 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 设 $b_n = \log_3 a_1 + \log_3 a_2 + \dots + \log_3 a_n$, 求数列 $\left\{\frac{1}{b_n}\right\}$ 的前 n 项和.

分析: (I) 设数列 $\{a_n\}$ 的公比为 q , 由 $a_3^2=9a_2a_6$ 得 $a_3^3=9a_4^2$ 所以 $q^2=\frac{1}{9}$.

由条件可知 $a>0$,故 $q=\frac{1}{3}$. 由 $2a_1+3a_2=1$ 得 $2a_1+3a_2q=1$, 所以 $a_1=\frac{1}{3}$.

故数列 $\{a_n\}$ 的通项式为 $a_n=\frac{1}{3^n}$.

(II) $b_n = \log_3 a_1 + \log_3 a_2 + \dots + \log_3 a_n = \frac{-n(n+1)}{2}$, 故 $\frac{1}{b_n} = -\frac{2}{n(n+1)} = -2\left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}\right)$

$$\frac{1}{b_1} + \frac{1}{b_2} + \dots + \frac{1}{b_n} = -2\left(\left(1-\frac{1}{2}\right) + \left(\frac{1}{2}-\frac{1}{3}\right) + \dots + \left(\frac{1}{n}-\frac{1}{n+1}\right)\right) = -\frac{2n}{n+1}$$

所以数列 $\left\{\frac{1}{b_n}\right\}$ 的前 n 项和为 $-\frac{2n}{n+1}$

15.(2011.II.4) 设 S_n 为等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和, 若 $a_1=1$, 公差 $d=2$, $S_{k+2}-S_k=24$, 则 $k=(\quad)$

A. 8

B. 7

C. 6

D. 5

分析: D

【命题意图】本题主要考查等差数列的基本公式的应用.

【解析】解法一 $S_{k+2}-S_k = [(k+2) \times 1 + \frac{(k+2)(k+1)}{2} \times 2] - [k \times 1 + \frac{k(k-1)}{2} \times 2] = 4k+4=24$, 解得 $k=5$.

解法二: $S_{k+2}-S_k = a_{k+2} + a_{k+1} = [1+(k+1) \times 2] + (1+k \times 2) = 4k+4=24$, 解得 $k=5$.

16.(2011.II.20) 设数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_1=0$ 且 $\frac{1}{1-a_{n+1}} - \frac{1}{1-a_n} = 1$.

(I) 求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 设 $b_n = \frac{1-\sqrt{a_{n+1}}}{\sqrt{n}}$, 记 $S_n = \sum_{k=1}^n b_k$, 证明: $S_n < 1$.

分析：【命题意图】本题主要考查等差数列的定义及其通项公式,裂项相消法求和,不等式的证明,考查考生分析问题、解决问题的能力.

【解析】(I)由题设 $\frac{1}{1-a_{n+1}} - \frac{1}{1-a_n} = 1$, 即 $\{\frac{1}{1-a_n}\}$ 是公差为 1 的等差数列.

又 $\frac{1}{1-a_1} = 1$, 故 $\frac{1}{1-a_n} = n$. 所以 $a_n = 1 - \frac{1}{n}$ 5 分#

(II) 由(I)得 $b_n = \frac{1 - \sqrt{a_{n+1}}}{\sqrt{n}} = \frac{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}}{\sqrt{n+1} \cdot \sqrt{n}} = \frac{1}{\sqrt{n}} - \frac{1}{\sqrt{n+1}}$,

$$S_n = \sum_{k=1}^n b_k = \sum_{k=1}^n (\frac{1}{\sqrt{k}} - \frac{1}{\sqrt{k+1}}) = 1 - \frac{1}{\sqrt{n+1}} < 1 \dots\dots\dots 12 分$$

【点评】2011 年高考数学全国卷将数列题由去年的第 18 题后移,一改往年的将数列结合不等式放缩法问题作为押轴题的命题模式,具有让考生和一线教师重视教材和基础知识、基本方法基本技能,重视两纲的导向作用,也可看出命题人在有意识降低难度和求变的良苦用心.估计以后的高考,对数列的考查主要涉及数列的基本公式、基本性质、递推数列、数列求和、数列极限、简单的数列不等式证明等,这种考查方式还要持续.

17.(2012.I.5) 已知 $\{a_n\}$ 为等比数列, $a_4 + a_7 = 2$, $a_5 a_6 = -8$, 则 $a_1 + a_{10} =$ ()

- (A) 7 (B) 5 (C) -5 (D) -7

分析: 选 D

$$a_4 + a_7 = 2, a_5 a_6 = a_4 a_7 = -8 \Rightarrow a_4 = 4, a_7 = -2 \text{ 或 } a_4 = -2, a_7 = 4$$

$$a_4 = 4, a_7 = -2 \Rightarrow a_1 = -8, a_{10} = 1 \Leftrightarrow a_1 + a_{10} = -7$$

$$a_4 = -2, a_7 = 4 \Rightarrow a_{10} = -8, a_1 = 1 \Leftrightarrow a_1 + a_{10} = -7$$

18.(2012.I.16) 数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_{n+1} + (-1)^n a_n = 2n - 1$, 则 $\{a_n\}$ 的前 60 项和为_____.

分析: $\{a_n\}$ 的前 60 项和为 1830

可证明: $b_{n+1} = a_{4n+1} + a_{4n+2} + a_{4n+3} + a_{4n+4} = a_{4n-3} + a_{4n-2} + a_{4n-2} + a_{4n} + 16 = b_n + 16$

$$b_1 = a_1 + a_2 + a_3 + a_4 = 10 \Rightarrow S_{15} = 10 \times 15 + \frac{15 \times 14}{2} \times 16 = 1830$$

19.(2012.II.5) 已知等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , $a_5 = 5, S_5 = 15$, 则数列 $\{\frac{1}{a_n a_{n+1}}\}$ 的前 100 项

和为 ()

- A. $\frac{100}{101}$ B. $\frac{99}{101}$ C. $\frac{99}{100}$ D. $\frac{101}{100}$

分析: A

【命题意图】 本试题主要考查等差数列的通项公式和前 n 项和的公式的运用，以及裂项求和的综合运用，通过已知中两项，得到公差与首项，得到数列的通项公式，并进一步裂项求和。

【解析】 由 $S_n, a_5 = 5, S_5 = 15$ 可得
$$\begin{cases} a_1 + 4d = 5 \\ 5a_1 + \frac{5 \times 4}{2}d = 15 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} a_1 = 1 \\ d = 1 \end{cases} \Rightarrow a_n = n$$

$$\therefore \frac{1}{a_n a_{n+1}} = \frac{1}{n(n+1)} = \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \quad S_{100} = (1 - \frac{1}{2}) + (\frac{1}{2} - \frac{1}{3}) + \cdots + (\frac{1}{100} - \frac{1}{101}) = 1 - \frac{1}{101} = \frac{100}{101}$$

20.(2012.II.22) 函数 $f(x) = x^2 - 2x - 3$ 。定义数列 $\{x_n\}$ 如下： $x_1 = 2, x_{n+1}$ 是过两点

$P(4, 5), Q_n(x_n, f(x_n))$ 的直线 PQ_n 与 x 轴交点的横坐标。

(1) 证明： $2 \leq x_n < x_{n+1} < 3$ ；

(2) 求数列 $\{x_n\}$ 的通项公式。

分析： (1) 为 $f(4) = 4^2 - 8 - 3 = 5$ ，故点 $P(4, 5)$ 在函数 $f(x)$ 的图像上，故由所给出的两点 $P(4, 5), Q_n(x_n, f(x_n))$ ，可知，直线 PQ_n 斜率一定存在。故有

直线 PQ_n 的直线方程为 $y - 5 = \frac{f(x_n) - 5}{x_n - 4}(x - 4)$ ，令 $y = 0$ ，可求得

$$-5 = \frac{x_n^2 - 2x_n - 8}{x_n - 4}(x - 4) \Leftrightarrow \frac{-5}{x_n + 2} = x - 4 \Leftrightarrow x = \frac{4x_n + 3}{x_n + 2} \quad \text{所以 } x_{n+1} = \frac{4x_n + 3}{x_n + 2}$$

下面用数学归纳法证明 $2 \leq x_n < 3$

当 $n = 1$ 时， $x_1 = 2$ ，满足 $2 \leq x_1 < 3$

假设 $n = k$ 时， $2 \leq x_k < 3$ 成立，则当 $n = k + 1$ 时， $x_{k+1} = \frac{4x_k + 3}{x_k + 2} = 4 - \frac{5}{x_k + 2}$ ，

由 $2 \leq x_k < 3 \Leftrightarrow 4 \leq x_k + 2 < 5 \Leftrightarrow 1 < \frac{5}{x_k + 2} \leq \frac{5}{4} \Leftrightarrow 2 < \frac{11}{4} \leq 4 - \frac{5}{x_k + 2} < 3$ 即 $2 \leq x_{k+1} < 3$ 也成立

综上所述可知 $2 \leq x_n < 3$ 对任意正整数恒成立。下面证明 $x_n < x_{n+1}$

$$\text{由 } x_{n+1} - x_n = \frac{4x_n + 3}{x_n + 2} - x_n = \frac{4x_n + 3 - x_n^2 - 2x_n}{x_n + 2} = \frac{-(x_n - 1)^2 + 4}{x_n + 2}$$

分析: C.

25.(2013.II.16) 等差数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , 已知 $S_{10} = 0, S_{15} = 25$, 则 nS_n 的最小值为_____.

分析: -49.

26.(2014.I.17) 已知数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , $a_1 = 1, a_n \neq 0, a_n a_{n+1} = \lambda S_n - 1$, 其中 λ 为常数.

(I) 证明: $a_{n+2} - a_n = \lambda$;

(II) 是否存在 λ , 使得 $\{a_n\}$ 为等差数列? 并说明理由.

分析: (I) 由题设, $a_n a_{n+1} = \lambda S_n - 1, a_{n+1} a_{n+2} = \lambda S_{n+1} - 1$.

两式相减得 $a_{n+1}(a_{n+2} - a_n) = \lambda a_{n+1}$ 由于 $a_{n+1} \neq 0$, 所以 $a_{n+2} - a_n = \lambda$6分

(II) 由题设, $a_1 = 1, a_1 a_2 = \lambda S_1 - 1$, 可得 $a_2 = \lambda - 1$. 由 (I) 知, $a_3 = \lambda + 1$.

令 $2a_2 = a_1 + a_3$, 解得 $\lambda = 4$. 故 $a_{n+2} - a_n = 4$, 由此可得

$\{a_{2n-1}\}$ 是首项为 1, 公差为 4 的等差数列, $a_{2n-1} = 4n - 3$;

$\{a_{2n}\}$ 是首项为 3, 公差为 4 的等差数列, $a_{2n} = 4n - 1$. 所以 $a_n = 2n - 1, a_{n-1} - a_n = 2$.

因此存在 $\lambda = 4$, 使得数列 $\{a_n\}$ 为等差数列.12分

27.(2014.II.17) 已知数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_1 = 1, a_{n+1} = 3a_n + 1$.

(I) 证明 $\{a_n + \frac{1}{2}\}$ 是等比数列, 并求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 证明: $\frac{1}{a_1} + \frac{1}{a_2} + \dots + \frac{1}{a_n} < \frac{3}{2}$.

分析: (I) 由 $a_{n+1} = 3a_n + 1$ 得 $a_{n+1} + \frac{1}{2} = 3(a_n + \frac{1}{2})$.

又 $a_1 + \frac{1}{2} = \frac{3}{2}$, 所以 $\{a_n + \frac{1}{2}\}$ 是首项为 $\frac{3}{2}$, 公比为 3 的等比数列.

$a_n + \frac{1}{2} = \frac{3^n}{2}$, 因此 $\{a_n\}$ 的通项公式为 $a_n = \frac{3^n - 1}{2}$.

(II) 由 (I) 知 $\frac{1}{a_n} = \frac{2}{3^n - 1}$, 因为当 $n \geq 1$ 时, $3^n - 1 \geq 2 \times 3^{n-1}$, 所以 $\frac{1}{3^n - 1} \leq \frac{1}{2 \times 3^{n-1}}$.

于是 $\frac{1}{a_1} + \frac{1}{a_2} + \dots + \frac{1}{a_n} \leq 1 + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{3^{n-1}} = \frac{3}{2}(1 - \frac{1}{3^n}) < \frac{3}{2}$. 所以 $\frac{1}{a_1} + \frac{1}{a_2} + \dots + \frac{1}{a_n} < \frac{3}{2}$

28.(2015.I.17) S_n 为数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和. 已知 $a_n > 0$, $a_n^2 + a_n = 4S_n + 3$.

(I) 求 $\{a_n\}$ 的通项公式;

(II) 设 $b_n = \frac{1}{a_n a_{n+1}}$, 求数列 $\{b_n\}$ 的前 n 项和.

【答案】 (I) $2n+1$ (II) $\frac{1}{6} - \frac{1}{4n+6}$

【解析】 试题分析: (I) 先用数列第 n 项与前 n 项和的关系求出数列 $\{a_n\}$ 的递推公式, 可以判断数列 $\{a_n\}$ 是等差数列, 利用等差数列的通项公式即可写出数列 $\{a_n\}$ 的通项公式; (II) 根据 (I) 数列 $\{b_n\}$ 的通项公式, 再用拆项消去法求其前 n 项和.

试题解析: (I) 当 $n=1$ 时, $a_1^2 + 2a_1 = 4S_1 + 3 = 4a_1 + 3$, 因为 $a_n > 0$, 所以 $a_1 = 3$,

当 $n \geq 2$ 时, $a_n^2 + a_n - a_{n-1}^2 - a_{n-1} = 4S_n + 3 - 4S_{n-1} - 3 = 4a_n$, 即 $(a_n + a_{n-1})(a_n - a_{n-1}) = 2(a_n + a_{n-1})$, 因为 $a_n > 0$, 所以 $a_n - a_{n-1} = 2$,

所以数列 $\{a_n\}$ 是首项为 3, 公差为 2 的等差数列,

所以 $a_n = 2n+1$;

(II) 由 (I) 知, $b_n = \frac{1}{(2n+1)(2n+3)} = \frac{1}{2} \left(\frac{1}{2n+1} - \frac{1}{2n+3} \right)$,

所以数列 $\{b_n\}$ 前 n 项和为 $b_1 + b_2 + \dots + b_n = \frac{1}{2} \left[\left(\frac{1}{3} - \frac{1}{5} \right) + \left(\frac{1}{5} - \frac{1}{7} \right) + \dots + \left(\frac{1}{2n+1} - \frac{1}{2n+3} \right) \right] = \frac{1}{6} - \frac{1}{4n+6}$.

【考点定位】 数列前 n 项和与第 n 项的关系; 等差数列定义与通项公式; 拆项消去法

【名师点睛】 已知数列前 n 项和与第 n 项关系, 求数列通项公式, 常用 $a_n = \begin{cases} S_1, n=1 \\ S_n - S_{n-1}, n \geq 2 \end{cases}$ 将

所给条件化为关于前 n 项和的递推关系或是关于第 n 项的递推关系, 若满足等比数列或等差数列定义, 用等比数列或等差数列通项公式求出数列的通项公式, 否则适当变形构造等比或等数列求通项公式.

29.(2015.II.4) 已知等比数列 $\{a_n\}$ 满足 $a_1=3$, $a_1 + a_3 + a_5 = 21$, 则 $a_3 + a_5 + a_7 = (\quad)$

- A. 21 B. 42 C. 63 D. 84

【答案】 B

【解析】 设等比数列公比为 q , 则 $a_1 + a_1 q^2 + a_1 q^4 = 21$, 又因为 $a_1 = 3$, 所以 $q^4 + q^2 - 6 = 0$, 解得 $q^2 = 2$,

所以 $a_3 + a_5 + a_7 = (a_1 + a_3 + a_5)q^2 = 42$, 故选 B.

【考点定位】 等比数列通项公式和性质.

【名师点睛】 本题考查等比数列的通项公式和性质, 通过求等比数列的基本量, 利用通项公式求解, 若注意到项的序号之间的关系, 则可减少运算量, 属于基础题.

30.(2015.II.16) 设 S_n 是数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和, 且 $a_1 = -1$, $a_{n+1} = S_n S_{n+1}$, 则 $S_n =$ _____.

【答案】 $-\frac{1}{n}$

【解析】 由已知得 $a_{n+1} = S_{n+1} - S_n = S_{n+1} \cdot S_n$, 两边同时除以 $S_{n+1} \cdot S_n$, 得 $\frac{1}{S_{n+1}} - \frac{1}{S_n} = -1$, 故数列 $\left\{\frac{1}{S_n}\right\}$ 是

以 -1 为首项, -1 为公差的等差数列, 则 $\frac{1}{S_n} = -1 - (n-1) = -n$, 所以 $S_n = -\frac{1}{n}$.

【考点定位】 等差数列和递推关系.

【名师点睛】 本题考查数列递推式和等差数列通项公式, 要搞清楚项 a_n 与 S_n 的关系, 从而转化为 S_{n+1} 与 S_n 的递推式, 并根据等差数列的定义判断 $\left\{\frac{1}{S_n}\right\}$ 是等差数列, 属于中档题.